Man bestimme die Schar der orthogonalen Trajektorien zur Kurvenschar
y==zx (a...Scharparameter)
1. Durch Ableiten der Gleichung nach x erhalten wir

y' = az® !t =a—

2. Das z® im Zdhler konnen wir aufgrund der gegebenen Funktion sofort durch y ersetzen. Um den
verbleibenden Faktor a zu eliminieren, formen wir die Ausgangs-Gleichung um:

In(y) = aln(z) = o=

b, y = _zln(z
yln(y
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5. Losung durch Trennung der Variablen:

yIn(y) dy = —zIn(z) dz

6. Auf beiden Seiten tritt das selbe Integral auf. Mittels partieller Integration

x? z? 1 z?  2?
l - = 1 - — — _—— = 1 - —_— = —
/ n(z) xddx n(zx) 5 / 3 7 dz = In(x) 5 1 +C

ergibt sich - umgeordnet und zusammengefafit:

X

/yln(y) dy = — /mln(m) dx = %[2 In(y) —1] = 42 2In(z) —1]+C

7. Ein wenig umgeformt ergibt sich die implizite Losung der Dgl., und damit die gesuchte Formel der
orthogonalen Trajektorien mit

y? 2 z? 2
Z[ln(y )—1]+ Z[ln(m )—1]=C

Die Gleichung ldt sich analytisch nicht nach y auflésen. Da aber die Kurven y = z® leicht skizziert
werden konnen, kann man sich ein vages Bild vom Verlauf dieser Losungskurven - symmetrisch auf alle
Quadranten fortsetzbar - konstruieren:
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